

Отзыв на автореферат диссертации Белохвостикова Евгения Петровича «Высшее православное духовенство в религиозно-политической жизни Российской империи в 1812-1825 гг.», представляемой на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация Е.П. Белохвостикова посвящена исследованию роли церковных иерархов в религиозно-политической жизни России в 1812-1825 гг., т.е. второй половине правления Александра I. Своей целью автор ставит комплексное изучение содержания и причинной обусловленности изменений взглядов высшего православного духовенства в данный период, а также определение степени значимости влияния духовного сословия на религиозно-политическую ситуацию в стране в целом. Избранный Е.П. Белохвостиковым период действительно заслуживает особого внимания, т.к. именно в это время впервые с петровских времен монарх и его окружение проявили серьезный интерес к религии, однако не к традиционной православной церковности, а к западноевропейской мистике. Церковь должна была так или иначе реагировать на эти изменения в общественном сознании. Исследований, посвященных роли высшего православного духовенства в тогдашней религиозно-политической жизни, не так много, а обобщающих, насколько нам известно, нет. Это подтверждает актуальность и новизну данной диссертации.

Е.П. Белохвостиков в своем диссертационном исследовании последовательно рассматривает не только биографии и мировоззрение столичных иерархов или руководителей духовных учебных заведений, но и ключевые события религиозно-политической жизни: открытие Российского Библейского общества; учреждение Министерства духовных дел и народного просвещения; конфликт А.Ф. Лабзина с официальной церковью и закрытие его журнала «Сионский вестник»; события, связанные с выходом в свет книги Е.И. Станевича «Беседа на гробе младенца...» и ее запретом; низложение со всех значимых постов князя А.Н. Голицына. На основе различных источников, в том числе, впервые вводимых в научный оборот, исследователь делает отличающиеся от распространенных ранее выводы о причинно-следственных связях между этими событиями. В целом же Е.П.

Входящий № 206-8747  
Дата 21 НОЯ 2024  
Самарский университет

Белохвостиков приходит к выводу, что представители высшего духовенства не сформировали единой «партии», хотя и повлияли на ход и итог религиозно-политической борьбы вокруг Александра I в конце его царствования.

В основу диссертации положены материалы пяти центральных и двух региональных архивов, многие документы вводятся в научный оборот впервые. На основе привлеченных источников Белохвостиков подготовил 27 статей, 4 из которых опубликованы в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

Диссертация «Высшее православное духовенство в религиозно-политической жизни Российской империи в 1812-1825 гг.» соответствует критериям, сформулированным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.08.2013, № 842 (в ред. от 18.03.2023), а ее автор Евгений Петрович Белохвостиков заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. - Отечественная история.

12 ноября 2024 г.

Отзыв подготовил доктор исторических наук  
(специальность 5.6.1. – Отечественная история)  
профессор кафедры всеобщей истории  
и международных отношений

**Алексей Владимирович Горбатов**

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Кемеровский государственный университет»

Кемеровский государственный университет (КемГУ)  
650000, г. Кемерово, ул. Красная, 6  
Электронная почта: [gorbn1965@yandex.ru](mailto:gorbn1965@yandex.ru)  
Тел. + 7903-942-74-72

